

QAnor



美國總統特朗普從不同方面改變了美國社會, 對美國人民心靈的荼毒,卻肯定不會在短短幾年 內修復。為了打擊政敵,特朗普多年來不斷散布 界暗角的荒誕怪論竄入主流,甚至侵蝕整個共和 視民主黨人以至共和黨建制精英。即使特朗普落 會消散,反而會更加肆虐,令美國社

政策的影響某程度尚可靠改弦更張來逆轉,但他 各種反精英陰謀論,讓這些原本只存在於網絡世 黨。特朗普死忠信徒將陰謀論奉為「真理」,仇 敗,這股深信世間存在「另類真相」的勢力亦不 會陷入萬劫不復。

在QAnon追隨者眼中,世上只有特朗普所説的 話是「真相」。因此當新冠疫情在美國爆 ■特朗普陣營從無公 開駁斥 QAnon 的陰 網上圖片

2016年大選中,特朗普陣營不斷藉炒作「電郵門」醜聞,攻擊民
2016主黨對手希拉里,並因此衍生出所謂「薄餅門」陰謀論,大 經營人口販賣及兒童色情團體。這個陰謀論在保守派網媒及右翼網上論壇 瘋傳,更有人因此襲擊被誣陷的薄餅店。儘管執法部門多次否認,不過特 朗普支持者仍然深信不疑,特朗普陣營亦樂於利用陰謀論煽動選民對建制 精英的不滿。

轉移批評 竟讚「教徒」愛國

特朗普當選後,陰謀論仍然在支持者之間流傳,每當特朗普受批評,支 持者都會歸咎是「薄餅門」幕後黑手的抹黑。漸漸地,「薄餅門」發展成 規模更大、集無數陰謀論於一身的「QAnon」(匿名者Q),追隨者聲稱美 國政府內部存在一個反特朗普的「深層政府」(deep state),由自由派影 星、政客和高官組成的國際地下孌童網絡操控,前總統奧巴馬、希拉里及 猶太裔富豪索羅斯都是一員。這個陰謀論集合體很快從網絡走到現實, 2018年起,特朗普集會上開始出現愈來愈高舉着 QAnon 標語或「Q」符 號的支持者。

特朗普陣營從來沒有公開駁斥過QAnon陰謀論,他本人甚至多次讚揚 QAnon追隨者「愛國」,令更多支持者及共和黨人對QAnon宣稱的內容 信以為真,而且不分種族、年齡、貧富或教育水平。

精神科醫生:腐蝕共和黨

發,他們是最為抗拒採取防疫措施的一 群,甚至當特朗普因確診新冠肺炎入 院,部分QAnon追隨者都會拒絕 相信。同時由於 QAnon 與特朗 普支持者已經密不可分,即 使是不信陰謀論的理性共 和黨人,也無可避免地要 靠邊站。在佐治亞州眾 議院議席共和黨初選 中敗給 QAnon 追隨 者的精神科醫生考 恩便直言, QAnon 已經腐蝕了共和 黨,「你若要勝出 便不可能與總統 切割,它(QAnon) 已經成為特朗普 支持者的宗

> 加州大學柏克萊 分校法律學者 Grewal指出,將潛在敵 人的過渡簡化,令陰 謀論者可以輕易地扮 演「好人」角色, 「打倒壞人並令美國再 次偉大」,「陰謀論給予 這些追隨者擁有力量的錯 覺,他們覺得自己已經得到所 ■綜合報道 有答案。」



情緒化政治環境 塑造Z世代未知力量

大批早已對社會不滿的Z世代年輕人更加躁動 不安,他們紛紛走上街頭抗議,在過度情緒 模是越戰後最大。 化的政治環境,度過他們塑造政治立場的最 重要階段。

Z世代在人口結構上較上一輩種族多元,普 編關心氣候變化和槍管等社會議題,具備理 想主義,亦敢於發聲。例如在2018年,佛羅 織了支持槍管的大型集會,動員50萬人,規

特朗普任內施政作風霸道,使Z世代急於尋 舉行疫情爆發以來首場競選集會,Z世代就透 過TikTok串連,製造「萬人撲飛」的假象, 令特朗普本人及競選團隊中計,顏面掃地。

財經網站Business Insider 去年訪問了1,800 名美國Z世代年輕人,發現大部分受訪者均拒 絕以共和黨人或民主黨人的身份標籤自己。 《紐約時報》評論形容,美國Z世代已變成一 找方法打破現狀。特朗普6月在俄克拉何馬州 股未知的力量,「他們經歷金融危機、特朗 普管治,早已與社會產生疏離感,新冠疫情 更埋下隱患,恐怕會生出更大的裂縫」。

■綜合報道





共和黨溫和派邊緣化 右傾「保命」

共和黨排斥溫和派已非新鮮事,在近數十年,共和黨漸變保守、好鬥及 傾向福音派。在美國總統特朗普推波助瀾下,共和黨溫和派不斷被邊 緣化,隨着很多老將逐漸退下火線,新生代親特朗普政客上場,溫 和派在共和黨內的生存空間將愈來愈窄。

共和黨多年前起採用聚焦大學以下程度白人選民的競選策 略,逐漸失去年輕高學歷白人選民的支持,令票源幾乎一面 倒傾向反建制和支持特朗普。即使在溫和派之中,也只有 極少數願意抗衡潮流,更多的是選擇與特朗普合作,紛 紛將政策主張向右傾,希望藉着「特粉」基礎保住議 席。就以今屆參議院改選為例,絕大部分爭取連任的 共和黨議員都表明支持特朗普。

失制衡特朗普作用

共和黨以些微優勢執掌參院,理論上只需數名溫 和派共和黨人倒戈,就可以起抗衡特朗普的作用。 但事實上,共和黨溫和派卻多番為移民禁令等爭議 政策護航,並為特朗普的保守政策背書。

最能體現這種轉變的人,莫過於曾經參加2012



■羅姆尼曾在彈劾表決時倒戈。 網上圖片 最高法院。

年大選的參議 員羅姆尼。參 議院2月表決彈 劾特朗普條款 時,羅姆尼是唯 一倒戈認為特朗普 「有罪」的共和黨 人,但近日他在大法 官提名問題上速速「歸 隊」,完全無視大選前 提名大法官的爭議性,一心 只為將更多保守派大法官送進

■綜合報道

特朗普對美國人的政治思想影響深遠,

即使他下台也不會輕易修復,若然特朗普成功連 任,更有可能令社會上的中間溫和派消滅。

中間派步向滅亡

假如做多四年……

美國石溪大學政治科學家費爾德曼指出,民主黨參議員桑德 斯儘管在初選落敗,但已顯示出進步派深得年輕民主黨人支持, 随着時間流逝,他們將有更多人擁有投票權,勢力會愈長愈大, 「拜登雖自稱爲溫和派,但事實上他已在多項重要議題同意靠左。」 另一方面,美國的資訊環境自2016年起急劇惡化,根據德國馬歇爾 基金會最近的研究指出,美國社交媒體現在的假新聞數量是2016年的3 倍·波士頓學院政治科學家霍普金斯認爲,保守派媒體與名人效應的 力量逐漸取締傳統財團勢力,共和黨領袖在接下來數年都難以離開 「特式」的民粹主義。

《紐約時報》評論文章指出,美國總統特朗普若果連任 「有兩件事可以肯定,民主黨左翼力量很有機會獲得大大的 提升,甚至能令進步派鎖定2024的提名;同時,反移 民、反自由派的特朗普勢力將變成共和黨内最

> 大的力量,溫和派則無以『重 生』。」 ■綜合報道

左翼壯大 狂言「把你變極端」

美國民主黨人在初選選擇溫和派的拜登,分析多認為 是一個「戰術性決定」。經歷特朗普時代的洗禮,民主 黨人急欲求變,反建制的左翼愈來愈受青睞,即使他 們的言論或主張劍走偏鋒,也無阻他們大受歡迎。

民主黨左傾之勢早在2018年中期選舉顯現,屬於 進步派的奧卡西奧-科爾特斯(AOC)當時以29歲之 齡成為歷來最年輕的女議員,時至今日,AOC已 是民主黨左翼領軍人物,twitter追隨者近千萬,比 起民主黨中間派老大、眾議院議長佩洛西多近一

特朗普去年爆出「通鳥門」事件,佩洛西因不 想在大選前節外生枝,起初無意推動彈劾。但在 AOC等一眾左翼議員施壓下,佩洛西不得不妥 協。雖然彈劾案最終被參議院否決,但事件顯示民 主黨左翼勢力已羽翼漸豐。

民主黨左翼崛起也預示了美國政壇的前景。AOC 上月發影片悼念去世的大法官金斯伯格,形容美國大

選已變成一場生死 搏鬥,「讓這刻把 你變極端!我需要你 們為此準備」。她最近 談及未來時亦表示,即使 拜登當選,「美國人民亦難 有舒服的日子過」,呼籲進步 派準備就緒。 ■綜合報道

